

# 金蛇迎春 我的中国年



今年是中国“春节”申遗成功后的首个农历新年，新春假期，我市积极推动文物展览展示、社教活动等与节气文化、生肖文化、传统民间艺术、非物质文化遗产等有机结合，积极营造浓烈多彩的节日氛围。广大群众走近非遗文化，沉浸在欢乐的节庆氛围中，共同感受春节蕴含的喜悦与期盼。

## 医圣文化园：赏非遗贺新春

赏非遗展演，体验非遗创作。1月29日，“非遗好物 国潮焕新”医圣文化园春节活动热闹非凡，非遗展演引得观众阵阵掌声，篆刻、邓窑制作等非遗体验更是引得游客们争相参与。

“妈妈，舞狮摸起来毛茸茸的。”在包庄韦氏武术展演的舞狮表演中，演员舞动狮头，与现场游客亲密互动，前排的小朋友忍不住触摸狮头，并向家长分享喜悦。传统武术、空竹、曲剧等一个个精彩的节目，更是赢得掌声阵阵，大家纷纷举起手机，记录下一个个精彩的瞬间。

非遗展演涵盖武术、古琴、戏曲、舞狮、空竹等群众喜闻乐见的传统文化表演，在展演中，参演者与现场游客互动频频，能让游客近

距离接触、了解非物质文化遗产。在非遗体验中，设置了邓窑制作、篆刻、中医手法体验等，让游客在体验中了解非遗传承历史，感受传统文化的魅力。现场更有方城石猴等运用非遗元素创作生产的文创产品，让游客在欣赏过程中，进一步感受非遗产品所蕴含的文化内涵。

“通过活动，让更多人了解非遗、热爱非遗，将非遗传承发扬。”市非遗协会会长韦文广告诉记者，我市非遗项目众多，历史传承悠久，蕴含着丰富的文化价值，通过非遗项目展演展示，让游客进一步了解非遗、进而热爱非遗，树立文化自信，提升广大群众对传统习俗的认同感。

(本报记者 周梦)

## 市文化馆：乐享文化大餐

锣鼓、戏曲、舞龙舞狮……1月30日，大年初二，在市文化馆东广场，一场精彩纷呈的民俗文艺节目正在上演，让市民在家门口乐享“文化大餐”。

活动现场热闹非凡，在锣鼓声中，戏曲、武术、舞龙舞狮、民俗展演等精彩节目轮番上演，为现场群众带来一场年味十足、精彩纷呈的文化盛宴，让人目不暇接。

“太精彩了。”这场文化演出受到了现场群众的热烈欢迎与高度评价，大家纷纷表示：“能在自家门口欣赏到如此专业且赏心悦目的节目，真是太幸福了。”更有不少群众意犹未尽，希望这样的演出能够“再来、再来”。

同时，在非遗集市区，展示与新年相关的

南阳美食年货、文创产品及体验、传统非遗手作项目等，让大家在欢乐祥和的氛围中感受传统节日的魅力，弘扬和传承中华优秀传统文化。

市文化馆相关负责人表示，春节前后，为更好满足市民、游客高品质过节文化需求，营造和谐、温馨、祥和的节日氛围，市文化馆通过线上线下推出了非遗展示展演、非遗互动体验、文化惠民演出、文化精品展览、公益电影展播、非遗集市、新春福礼发放等多种精彩活动，为广大群众提供了一个欢乐过大年、文化过大年的好去处。同时，通过一系列精彩节目，传承弘扬非遗文化，增强民众对传统文化的认同感与自豪感。

(本报记者 张玲)

## 市博物院张衡馆：享受民俗年味

1月29日，市博物院张衡馆举行“灵蛇漫舞庆新春”民俗文化展演，民间艺人展示威风锣鼓、旱船表演等具有浓郁地方特色的节目，与游客一起辞旧岁，迎新春，欢度佳节。

当天上午，在市博物院张衡馆门前广场，来自卧龙区石桥镇的民间艺人齐聚一堂，用丰富多彩的民俗文化展演拉开了迎春活动的大幕。活动现场，舞蹈《大地飞歌》《来跳舞》《好运来》等将现场氛围不断推向高潮，更有充满地方特色的威风锣鼓、旱船等传统民俗文化节目。节目内容精彩纷呈，为现场游客及当地村民带来了一场视觉盛宴。台下笑声、掌声和欢呼声不断，喜庆的氛围洋溢在

每个人的脸上，让大家在春节期间感受到欢乐安逸、年味十足的节日氛围。

“新年第一天，看本土传统民俗文化表演，就像回到小时候一样。”村民周金钊告诉记者，石桥镇有很多独具地方特色的民俗文化表演，在新年第一天，通过热闹的民俗文化表演活动，为游客和村民带来喜庆的春节体验，顿时感觉年味满满。

据了解，除了民俗文化活动，春节期间，市博物院张衡馆还举办了“蛇舞新春——中国蛇文化”主题展览活动，向游客阐释中华蛇文化的丰富多彩。

(本报记者 周梦)

## 府衙博物馆：汉文化真精彩

春节期间，南阳府衙博物馆“古城新韵 宛美南阳”新春文化旅游季活动吸引大批游客。知府迎宾祈福、知府升堂演绎、知府探秘剧本杀、非遗项目展演、汉服快闪、文创美食等12场主题活动让游客们沉浸在一片欢庆氛围中。

2月2日，是农历大年初五，走进府衙，处处张灯结彩，喜气洋洋，主会场表演台前围满了游客。汉乐伴舞《汉王凯旋》，震撼登场。演出以恢宏的乐曲和优雅的舞姿再现了汉代的盛世风采。演员们身着汉服，动作刚柔并济，将观众带回千年之前的中原，展现了南阳作为汉文化发源地的深厚底蕴。情景剧《羊续悬鱼》《知府断案》《财神送祝福》等节目精

彩纷呈，舞蹈《龙吟九州》更是让演出达到高潮。

南阳府衙围绕南阳特色文化，特别设置“非遗南阳、中医南阳、文创南阳、汉韵南阳、美食南阳、四圣南阳”等多个展区。在非遗文化展示区，非遗漂漆扇、杂技绝活等传统技艺表演，精彩纷呈。游客在景区可以逛茶馆听曲、看民间舞蹈、品药膳馒头。汉服体验、摔碗酒、射箭等项目吸引众多游客驻足观赏。在夜间，南阳府衙设置的灯光秀演绎与快闪舞蹈演绎互动，让静止的文化“动起来”，让沉淀的历史“活起来”，让府衙博物馆“亮起来”，给游客一场特别的体验。②9

(本报记者 郝春城)



2月4日，南阳府衙人气爆棚。本报记者 张峰 摄

# 非遗新年别样美



2月1日，市民在南阳花鸟市场选购花卉、观赏金鱼，欢欢喜喜过大年。

本报记者 张峰 摄



春节期间，南阳花境公园举办丰富多彩的民俗活动，喜气洋洋闹新春。本报记者 李谱 通讯员 李乐才 摄



医圣文化园里的民俗表演。本报记者 周梦 摄



2月3日，卧龙岗文化园，流光溢彩、火树银花，一派喜庆祥和的节日氛围。本报记者 张峰 摄

